

# 法兴:广发行竞购决策应该更透明

□本报记者 夏峰

在广东发展银行 85% 股权竞购战临近尾声之际,竞标者之一——法国兴业银行昨日发出了特别的声音。在昨天法国巴黎与内地连线的电话会议上,法兴企业策略主管梅馥蕾女士向记者表示,广发行竞购战的决策过程应该更加透明。

梅馥蕾称,广发行竞购战已经拖延超过一年,期间出现了许多谣言以及不确定性事件。“这

些都对广发行的利益造成了伤害。”她表示,营造一个公平的竞争环境,以及透明的决策过程,对于广东发展银行的形象和中国未来吸收外资都至关重要。

“我们的团队很早前就已确定,整个过程中也一直严格遵守政府提出的各项要求,如提交标书的截至日期等。”梅馥蕾强调。

这场始于去年的广发行竞购战已经持续了 16 个月。去年底,花旗、法兴和平安领衔的竞购团队分别出价 241 亿元、235

亿元和 226 亿元。根据记者目前掌握的信息,花旗即将在本次“马拉松”竞争中胜出。

“法兴团队中,没有一方将拥有绝对的控股权,因为我们希望未来的广发行仍然是一家本土银行。”梅馥蕾说,法兴重组广发行的策略是通过对该行人员的培训以及技术等方面的支持,使其通过自己的能力逐步走出困境。根据其标书,法兴、宝钢、中石化将分别占 20% 股份,大连实德等其他三家竞购伙伴

占 25%。

法兴国际零售银行主管马天翼表示,该行在改造绩差银行的成绩尤为突出。据介绍,法国兴业银行四年前在捷克收购 KomercoBank, 收购后保留了这个银行的名字,也没有更换管理层,但是通过改变这个银行的信息技术系统、信贷评级等管理技术,四年后 KomercoBank 的股价翻了 3 倍,不良贷款大幅下降,成为东欧盈利能力最强的银行。

值得注意的是,法兴选择发

布上述信息的时机有些特殊:广东省省长黄华华率领的代表团正在法国访问,就加强广东与法国乃至欧洲的政治、经济、文化交流进行商讨。

虽然法兴方面没有对黄华华之行作出更详细的评论,但该行选择此时再次向外界强调“诚意”,显示其进入中国市场的迫切之心。相比其他外资银行巨头纷纷入股中资银行,法兴目前在中国内地市场的发展脚步明显偏慢。

## 连续三天创新高 美元空头助人民币“小跑”升值

□本报记者 秦媛娜

在中国外汇储备超万亿大关的消息发布后不久,央行行长周小川前日在法兰克福表示中国正考虑采用多项投资工具来分散外汇储备投资组合,这似乎更是让美元的空头力量大为活跃,虽然 9 月贸易赤字的数据好于预期,也未能让美元在前夜的纽约汇市幸免于走低的趋势。

7.8191、7.8697、7.8667 元,银行间即期外汇市场上美元兑人民币汇率中间价本周最后三个交易日的走势一路向下,不但顺利将 7.87 元关口闯破,还连续创下了汇改以来的多个新高。

对于人民币的如此大涨行情,市场中的交易员表示并不意外。从始终给予人民币汇率走势较强指引的美元走势来看,虽然市场看跌美元的判断今年以来始终存在,但其走势始终坚挺,直到最近才出现了市场“期待”已久的弱势,本

来就有着很强升值冲动的人民币便在此因素推动之下稳步走高。

昨日的询价交易市场上,

美元兑人民币汇率收盘价为 7.8645 元,较前日下跌 20 个基点;撮合交易市场美元兑人民币汇率收盘价下跌 2 个基点收于 7.8663 元,两市场中汇价均触至 7.8633 元的低点。

## 国际金融公司第二期熊猫债券发行启动

南京商行获 3.66 亿元贷款

□本报记者 秦媛娜

昨日,国际金融公司(IFC)启动了第二期熊猫债券在中国市场的发行。据悉,本期债券的发行规模为 8.7 亿元,期限 7 年,年利率 3.20%,IFC 将利用第二期熊猫债券的收益向南京市商业银行、上海复星医药集团有限公司和中国爱尔眼科医疗集团等国内企业提供融资。

本期发债额度是 IFC 获批的 20 亿元熊猫债券发行额度中剩余的部分。去年 10 月,第一期 11.3 亿元 10 年期债券已经在银行间市场成功发行。业界普遍认为,熊猫债券的发行对于促进中国金融市场建设、推动人民币资本项目开放以及提升人民币的国际地位有重大意义。

作为全球最大的面向发展中国家民营企业提供融资的多边国际组织,IFC 在此次熊猫债券的发行过程中将 3.66 亿元收益作为贷款提供给南京商业银行,凸显了其支持中小企业融资的理念。IFC 中国代表处副首席代表刘东表示,南京商行在开展中小企业贷款业务方面表现出色,作为该行的股东,IFC 希望通过授信贷款为其提供更多的支持。事实上,南京商行较好的资产质量状况也是能够获得 IFC 青睐的一个重要原因,该行已经向中国证监会提交了上市申请,有望成为中国第一家上市城市商业银行。此外,获得 IFC 贷款额度还有上海复星

医药集团有限公司和中国爱尔眼科医疗集团,分别为 3.2 亿元和 6400 万元。

债券的主承销商中金公司和中信证券介绍说,本期债券的票面利率为 3.2%,与银行间债市二级市场国债收益率水平相近。IFC 副总裁夏妮娜表示,债券的期限结构和利率水平主要是根据市场的需求情况而定,IFC 每年都会制订筹资计划,20 亿元的发债额度使用完之后,希望能够再次获得额度批准,在中国市场继续发行熊猫债券。

本期债券的发行日为 2006 年 11 月 15 日,到期日为 2013 年 11 月 15 日。标准普尔和穆迪公司给予发行人的信用级别分为 AAA 级和 Aaa 级。



资料图

## IFC 谋划拓展“中国思路”

□本报记者 邹靓

昨日,在国际金融公司(IFC)发行第二期熊猫债券的发布会现场,IFC 副总裁兼司库 Nina Shapiro 表示,今后五年中,IFC 在中国的发展将遵循两条思路。

“我们将在中国市场引入更多样化的金融产品,同时考虑将业务范围从金融业、制造业领域扩展到其他社会领域。”

数据显示,截至 2006 年 6 月 30 日,IFC 在中国共投

资 114 个项目,提供资金 28.6 亿美元,其中 22.4 以美元为自有资金。在 2006 年财年单季里,IFC 承诺向中国 24 个项目投资 6.39 亿美元。

然而,在 IFC 进入中国的 20 年里,IFC 在中国的发展仅涉及其六大类金融产品中的自有资金贷款(A 类贷款)、银团贷款(B 类贷款)和股权投资三类。其他

IFC 加快利用自有资金和在国际市场上募集的资金为中国项目融资,同时向中国政府和企业提供技术援助

Nina Shapiro 表示,金融市场是加速私营经济发展最有效的途径,中国已经成为 IFC 投资增长最快的国家之一。“IFC 正探索通过证券承销、证券化和私募手法扩大可动员资金范围,同时通过设立和投资各种基金来促进中国的外国证券投资。”

中国加入 WTO 五年来,IFC 加快利用自有资金和在国际市场上募集的资金为中国项目融资,同时向中国政府和企业提供技术援助

和咨询。在银行业领域,2002—2004 年,IFC 以股融资形式分别入股南京市商业银行、西安市商业银行、民生银行、兴业银行,占股数额分别为 15%、2.5%、1.22% 和 4%。

Nina Shapiro 指出,过去的五年中,IFC 在中国选择的行业多数集中在金融业和制造业,“下一个五年中,IFC 希望能够在推动中国经济发展的科教文卫等社会领域,特别是医药领域加大投入”。

## 银监会拟将

## 信息科技风险纳入银行风险体系

□本报记者 苗燕

为此,刘明康要求,各银行金融机构要尽快树立并强化信息科技安全风险意识,要从建立良好公司治理、提高风险管理支持可靠性、提高金融创新能力和竞争能力、维护金融体系稳定性等方面,认识加强信息科技风险管理工作的必要性,着力研究和防范信息科技的操作风险、战略风险、法律和声誉风险。

刘明康指出,当前我国银行业信息科技风险管理要着重关注和做好信息科技建设与业务发展的协调、信息安全的内部控制体系、信息科技体系变动和发展的管理、信息系统运行和操作管理以及业务持续性规划的研究和制订等五方面工作。

刘明康透露,银监会监管信息科技风险的主要工作思路是:坚持贯彻“管法人、管风险、管内控、提高透明度”的监管理念,将信息科技风险作为银行风险的重要组成部分,并纳入整体风险评价体系之中,根据风险状况实施分类监管。

# 张恩照或将接受一审判决



不出意外,3 天之后,59 岁的张恩照将正式开始他 15 年的铁窗生涯。

11 月 13 日,是张恩照上诉期满的最后一天。昨日,知情人士向记者透露,张至今仍未向北京市一中院递交上诉书。张或将接受一审判决不再上诉。

“一审结束后,张曾明确表示将放弃上诉,他对这个结果还是比较满意的。”上述人士表示。记者同日就此向张的辩护律师康达律师事务所高子程进行求证,但这位在法庭上曾经就公诉方指控逐条进行反驳的律师,拒绝就此发表置评。了解案情的人士称,检方的证据确实充分,法院基本上没有采取辩方的意见。而张也准备接受一审判决。

## 受贿 400 万获刑 15 年

□本报记者 谢晓冬

风流总被雨打风吹去。15 年,世界又会是一个什么样子?

11 月 3 日,北京市第一中级人民法院对张恩照案做出宣判:张恩照收受贿款,共计人民币 419.3 万元,受贿罪成立。判处有期徒刑 15 年。

昔日金融界呼风唤雨的张恩照,或许不曾想到会以这样一种方式结束自己的大部分余生。如果一切可以重新来过,有三个人他一定不希望结识。

杨震寰,北京海缘山公司和北京益寿坊公司的投资人。2000 年 10 月到 2003 年初,张先后接受杨的请托,分别为北

京中华民族园公司、海缘山、益寿坊向原建行北京分行申请贷款 1.2 亿、8000 万、4970 万提

供了帮助。并由此先后 11 次接受杨提供的资金 70.69 万余元(含美元、港币)。

覃辉,星美传媒有限公司及重庆长丰通信公司董事长。2002 年 7 月到 2004 年 6 月,张接受覃的请托,先后为星美传媒向原建行北京分行申请 6 亿元贷款、解除未到期贷款抵押担保及为重庆长丰通信所属成都长丰通信向原建行成都第三支行 5000 万贷款提供帮助。并由此先后 5 次通过其妻张俭、其子张纪纲接受覃的款项 80.95 万余元。

(含港币、美元)。

邹建华,香港衡创科技有限公司董事,实际控制人。2002 到 2004 年底,张接受邹请托,违反建行外事工作原则,先后会见与建行有业务联系的国际商业机器服务有限公司及安迅公司的高管,并向所属部门推荐香港日立公司作为建行灾备系统磁盘设备供应商。张由此直接或通过其子收受邹给予的款项合计 267.66 万元。

上述三项全部来自检方的指控。

知情人士称,在庭审过程中,张恩照对上述事实基本上全部表示认同,惟独希望上述事实系主动交代,能以自首论,

从轻发落。法院最后对此进行了全部认定。

一位与张恩照接近的法律界人士也透露,一审后,张对判决比较满意,并明确表示将不上诉。15 年的刑期虽然漫长,却在以后的行刑过程中存在减刑的可能。

与之相对比的是,在二中院同期审理海南省高级法院原院长吴振汉受贿一案,受贿金额近 600 万,被判死刑缓期二年执行。

北京市炜衡律师事务所赵继明律师说,根据法律,受贿 10 万元以上,即可判死刑。所幸的是,张能在庭审中主动交代,且涉案款项也全部退缴。15 年的刑罚也可说“罚当其罪”。

尽管如此,张的辩护律师高子程仍在庭审中努力就检方的某些指控做无罪辩护。知情人士称,法庭气氛一度紧张。

控辩双方的争议焦点一度集中在以下三点:一是张恩照在为上述三人提供帮助时,是否系利用职务之便;二是张的妻儿接受上述几人的财物是否应认定为张的受贿款;三是在张通过其子张纪纲接受邹赠送的一栋房子问题上,是否应当认定为犯罪中止。

来自检方的资料显示,2000 年 10 月,杨震寰为其租赁场地的中华民族园公司上述贷款事宜向张提出请托。张随即嘱咐时任建行营业部总经理朱某进行了办理。2003 年年初,张又在杨的两家公司向建行北京分行提出贷款申请未能获批的情况下,进行直接过问干预,导致贷款最终获批。但该两笔近 13 个亿的贷款,到 2005 年底,均被评定为次级类不良贷款。

检方对此提供了充分的证据,并形成了证据锁链,法院予以最终认定。赵继明分析指出,上述正是利用职务便利的典型情形。作为一行领导,张显然运用上下级的管理关系,帮助杨谋取了本不应当获得的贷款利益。

另一个争论的焦点在于,加到张名下的许多款项系其妻子和儿子所接受。对此张的辩护律师认为,这不能认定为张的受贿款。而应该认定为“人情”。

## 辩护律师的法庭交锋

辩护律师认为对此应认定为犯罪中止。

法院最终没有采纳辩护律师的意见。赵继明分析说,犯罪既已既遂就不可能再发生回转。只能认定为犯罪嫌疑人的补救措施,可在量刑时从轻酌情考虑。

## 张案余波

11 月 3 日,法院一审宣判之后,高子程曾对本报记者表示,如果张恩照最后决定提起上诉,他将会就第三点继续作为一个重要理由进行辩护。此外,他认为,法院认定的房产价值也偏高。

如果上诉,他也将继续申请法院就房产进行重新评估。“这主要是出于两个方面的考虑,一个是尊重事实,另一个是在理论上可能会减少刑期。”高此前说。

不过,现在看来,这一情况将不会出现。尽管离上诉期满还有最后三天,但权威人士向记者透露,张恩照已经基本放弃上诉的想法。如果张最终放弃上诉,在张案之后,有关部门将启动对涉案人士的司法程序。此前,覃辉已经进行了取保候审。

张案的终结或许就是另一案的开始。